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αυξάνονται αλματωδώς. Οι επενδύσεις 
της Αυστραλίας στο εξωτερικό, μειώθη-
καν κατά $300 εκατομμύρια, στα $301.1 
δισεκατομμύρια, ενώ οι επενδύσεις των 
ξένων προς την Αυστραλία αυξήθηκαν 
κατά $16.7 δισεκατομμύρια στο $1.162,7 
τρισεκατομμύριο. Δηλαδή το χρέος της 
Αυστραλίας προς ξένους επενδυτές είναι 
$861.6 δισεκατομμύρια. Αυτά τα στοι-
χεία, αποτελούν προειδοποιητικά σημά-
δια για το τι πρόκειται να ακολουθήσει 
τον επόμενο χρόνο. 
Οι προβλέψεις για την πορεία της Πα-
γκόσμιας οικονομίας, δεν είναι καθόλου 
ενθαρρυντικές αφού αναμένεται η μείωση 
του συνολικού Ακαθάριστου Προϊόντος 
στο 2.3%. Σε συνθήκες μειωμένης οι-
κονομικής δραστηριότητας, οι τιμές των 
πρώτων υλών θα παρουσιάσουν κάμψη 
και αυτό θα μειώσει το πλεόνασμα στο 
Ισοζύγιο Αγαθών και Υπηρεσιών ή θα το 
μετατρέψει σε έλλειμμα. Αυτό με τη σειρά 
του θα επηρεάσει το Ισοζύγιο Τρεχουσών 
Συναλλαγών και θα προκαλέσει μεγαλύ-
τερο έλλειμμα. Στο εσωτερικό, έχουν ήδη 
αρχίσει να επηρεάζουν την οικονομία οι 
πρώτες αυξήσεις των επιτοκίων. Την πε-
ρασμένη Τρίτη, η Αποθεματική Τράπεζα 
Αυστραλίας, ανέβασε τα επιτόκια κατά 
0.25% στο 3.10%. Ήταν η όγδοη συνε-
χόμενη αύξηση των επιτοκίων από τον 
περασμένο Μάϊο. Αυτό σημαίνει πως στο 
μέσο δάνειο των $750,000, ο δανειζόμε-
νος, θα χρειάζεται $22,500 περισσότερα 
το χρόνο για πληρωμή τόκων. Το ποσό 
είναι σημαντικό και πολλοί θα αντιμετω-
πίσουν προβλήματα στην πληρωμή των 
δόσεων των δανείων τους. Υπολογίζεται 
πως τα αυξημένα επιτόκια, θα κοστίσουν 
στους δανειζόμενους, πάνω από $3 δισε-
κατομμύρια το χρόνο. Αυτά τα χρήματα, 
θα ήταν διαθέσιμα για κατανάλωση ή για 
αποταμίευση και τώρα θα αποσυρθούν 
από την εγχώρια οικονομία και θα πάνε 
για την πληρωμή των τόκων. Αυτό σημαί-
νει πως η εγχώρια οικονομία θα αδυνατί-
σει ακόμη περισσότερο και ήδη αυτό έχει 
φανεί από την μείωση στις λιανικές πω-
λήσεις που ανακοίνωσε η Αυστραλιανή 
Στατιστική Υπηρεσία για τον περασμένο 
μήνα. 
Η μείωση αυτή είναι η πρώτη μετά από 
μία μακρά περίοδο αυξήσεων στις λιανι-
κές πωλήσεις και δείχνει πως ο κόσμος 
έχει λιγότερα χρήματα να ξοδέψει ή τα 
φυλάει για «μια βροχερή ημέρα». Είναι 
νωρίς βέβαια για να φανεί πόσο θα επηρε-
άσουν τα αυξημένα επιτόκια την οικονο-
μία, αφού συνήθως χρειάζεται να περάσει 
ένα διάστημα 18 μηνών μέχρι να φανούν 
πλήρως τα αποτελέσματα. Ίσως αυτή τη 
φορά θα φανούν πιο γρήγορα, λόγω των 
τεραστίων δανείων που αναγκάσθηκαν 
να πάρουν όσοι πανικοβλήθηκαν με τις 
καλπάζουσες τιμές των ακινήτων και έτρε-
ξαν να πληρώσουν όσα χρειάζονταν για 

να «βάλουν ένα κεραμίδι πάνω από το κε-
φάλι τους». Ήδη οι τιμές των σπιτιών στο 
Σύδνεϋ και στη Μελβούρνη έχουν πέσει 
μεταξύ 10-15% και οι τράπεζες προβλέ-
πουν πτώση από 10-15% μέσα στο 2023. 
Όμως όπως γίνεται συχνά στην αγορά, 
τα αναμενόμενα ξεπερνιούνται προς τα 
πάνω και προς τα κάτω, λόγω κεκτημένης 
ταχύτητας που έχει η αγορά.
Επίσης δεν αποκλείεται να το παρακάνει 
με τις αυξήσεις των επιτοκίων η Αποθε-
ματική Τράπεζα Αυστραλίας, οπότε δεν θα 
είναι έκπληξη αν οι τιμές των σπιτιών πέ-
σουν σε ακόμη χαμηλότερα επίπεδα από 
αυτά που προβλέπουν οι τράπεζες. Όπως 
σε κάθε μείωση της οικονομικής δρα-
στηριότητας, έτσι και τώρα, προβλέπεται 
αύξηση της ανεργίας. Αν ένας από ένα 
ζευγάρι χάσει τη δουλειά του, στις περισ-
σότερες των περιπτώσεων, με ένα μισθό 
δεν θα καλύπτονται οι δόσεις και το σπί-
τι θα το βγάλει η τράπεζα σε πλειστηρια-
σμό. Όταν ένα σπίτι,  πουληθεί σε χαμηλή 
τιμή, επηρεάζει αμέσως και τις τιμές των 
υπολοίπων σπιτιών στη γειτονιά. Την πε-
ρασμένη Τετάρτη, Η Στατιστική Επιτροπή 
Αυστραλίας, ανακοίνωσε το ποσοστό της 
αύξησης του Ακαθάριστου Εθνικού προϊό-
ντος (ΑΕΠ), το οποίο παρουσίασε αύξηση 
κατά 0.60% στο τρίμηνο του Σεπτεμβρίου 
και 5.90% σε ετήσια βάση. Ήταν όμως χα-
μηλότερο από το 0.90% του Ιουνίου και 
το 5.90% σε ετήσια βάση, περιλαμβάνει το 
3.80% του τριμήνου από Σεπτέμβριο 2021 
μέχρι Δεκέμβριο 2021. Δηλαδή όταν πε-
ράσει το τρίμηνο που διανύουμε τώρα, το 
ετήσιο ποσοστό θα υποχωρήσει γύρω στο 
2.30% η χαμηλότερα. Δηλαδή θα υποστεί 
μια πτώση πάνω από το ήμισυ του ποσο-
στού που είχαμε τώρα. Κανένα από αυτά τα 
σημάδια δεν είναι καλά για την οικονομία 
και αν σημειωθεί και πτώση στις τιμές των 
μετάλλων, η οικονομία θα πέσει σε ύφεση.

Η 
ανοδική πορεία της Αυστραλια-
νής οικονομίας, έχει στηριχτεί 
μέχρι τώρα στην Κίνα, με τερά-
στιες εξαγωγές πρώτων υλών. Οι 

απανωτές αυξήσεις στις τιμές των μετάλ-
λων και της ενέργειας, έχουν στηρίξει την 
ανοδική αυτή πορεία. Σαν αποτέλεσμα 
των αυξημένων εξαγωγών, η Αυστραλία 
σημείωσε πλεονάσματα στο Ισοζύγιο Αγα-
θών και Υπηρεσιών, αφού οι εξαγωγές 
της, ήταν περισσότερες από τις εισαγωγές 
της. Το Ισοζύγιο Αγαθών και Υπηρεσιών, 
μετράει πόσα χρήματα εισπράττει η χώρα 
από εξαγωγές εμπορευμάτων και υπηρε-
σιών (όπως ασφάλειες, τραπεζικές υπηρε-
σίες κ.α.) και πόσα πληρώνει για εισαγω-
γές εμπορευμάτων και υπηρεσιών. Αυτό 
βέβαια δεν σημαίνει πως από τις αυξημέ-
νες εξαγωγές και τα κέρδη των εταιρειών 
που εξάγουν μεταλλεύματα και ενέργεια, 
έχουν κάποια ωφέλεια όλοι οι Αυστραλοί. 
Δεδομένου του ότι η πλειοψηφία των με-
τοχών σε αυτές τις εταιρείες ανήκει σε 
ξένους επενδυτές, οι περισσότεροι Αυ-
στραλοί ωφελούνται έμμεσα από τις επεν-
δύσεις των συνταξιοδοτικών τους ταμείων 
σε τέτοιες εταιρείες και από τους φόρους 
που εισπράττει το κράτος και χρηματοδο-
τεί συντάξεις, επιδόματα ανεργίας, Δημό-
σια Έργα και γενικά τη λειτουργεία του. 
To πλεόνασμα στο Ισοζύγιο Αγαθών και 
Υπηρεσιών, τροφοδότησε πλεονάσματα 
και στο Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών. 
Το Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών, με-
τράει όχι μόνο τις εισαγωγές και εξαγω-
γές, αλλά και όσες άλλες εισπράξεις και 
πληρωμές κάνει η χώρα. Για παράδειγμα, 
συμπεριλαμβάνει πληρωμές δανείων από 
το εξωτερικό ή επενδύσεις στο εξωτερικό. 
Με τον ίδιο τρόπο, συμπεριλαμβάνει πλη-
ρωμές δανείων από ξένους προς την Αυ-
στραλία και επενδύσεις που έρχονται από 
το εξωτερικό. Αυτό το ισοζύγιο, μετά από 
13 συνεχόμενα τρίμηνα που παρουσίασε 
πλεόνασμα, στο τρίμηνο του Σεπτεμβρίου 
2022, παρουσίασε έλλειμμα ύψους $2.3 
δισεκατομμυρίων.
 Την ίδια περίοδο, το Ισοζύγιο Αγαθών 
και Υπηρεσιών, παρ’ όλο που έπεσε κατά 
$11.1 δισεκατομμύρια, παρουσίασε πλε-
όνασμα $31.2 δισεκατομμυρίων. Αυτό 
σημαίνει πως αφού υπήρχε τόσο μεγά-
λο πλεόνασμα στο Ισοζύγιο Αγαθών και 
Υπηρεσιών, για να παρουσιάσει έλλειμμα 
$2.3 δισεκατομμύρια το Ισοζύγιο Τρε-
χουσών Συναλλαγών, οι άλλες πληρωμές 
και εισπράξεις είχαν συνολικό έλλειμμα 
$33.50 δισεκατομμυρίων. Αυτό εξηγείται 
εύκολα, αν λάβουμε υπ’ όψιν μας πως οι 
Αυστραλιανές τράπεζες, δανείζονται συ-
χνά από το εξωτερικό, όταν τα επιτόκια εί-
ναι χαμηλότερα από αυτά της Αυστραλίας. 
Όμως τον τελευταίο χρόνο, τα επιτόκια 
στην Αμερική, ανεβαίνουν γρηγορότερα 
από ότι στην Αυστραλία και οι πληρω-
μές για την εξυπηρέτηση τέτοιων δανείων 

Την περασμέ-
νη Τρίτη, η 
Αποθεματι-
κή Τράπεζα 
Αυστραλίας, 
ανέβασε τα 
επιτόκια κατά 
0.25% στο 
3.10%. Ήταν η 
όγδοη συνεχό-
μενη αύξηση 
των επιτοκίων 
από τον περα-
σμένο Μάϊο.

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΣΗΜΑΔΙΑ


